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南通市司法局对市政协十二届二次会议

第001号提案的答复
顾微微委员：
您好！
感谢您一直以来对我市司法行政和律师工作的关心和支持，您所提的《关于进一步保障律师调查取证权利的建议》提案内容非常好，所提建议很有建设性，建议的很多内容也正是我们正在着手和推进的工作。

近年来，我局高度重视律师执业环境的改善，积极争取政策支持，切实采取有效措施，尽最大努力协调有关部门支持律师工作。一是建立沟通协调机制。我局加强与法院、检察院、公安机关、人力资源和社会保障部门、国土资源部门、住房和城乡建设部门、卫生和计划生育部门、税务部门、工商行政管理部门、质量技术监督部门、民政部门、食药监等部门沟通协调，采取相关措施，解决律师执业中遇到的困难和问题，进一步保障律师执业权利。二是建立对接机制。根据中央、省出台保障律师执业权利的文件要求，与市中院建立工作对接机制，在律师工作专项分析研究、定期联席会议制度、司法协同联动等方面，建立健全协调联动长效机制，协作化解工作难题。与市中院、市检察院联合举办“学习贯彻十九大精神、共建法律职业共同体”的法律职业共同体青年论坛，为推动法律职业共同体建设提供更多的人力、物力和智力支持，构筑律法、律检之间良性互动平台，进一步推动法律职业共同体建设。三是建立律师维权快速通道。按照司法部的统一要求，建立市律协维护律师执业权利中心和投诉处理查处中心，安排专人负责，进一步加大保障律师依法执业和律师投诉处理力度，出台《关于进一步规范律师出庭行为的规定》，对提升服务律师水平，促进行业规范有序发展起到积极作用。四是采取过硬的措施保障律师执业权利。专门协调市、县两级法院开辟律师“绿色通道”，设立律师工作室，协助推广南通法院诉讼服务APP，及时公布审判流程信息，方便律师了解代理案件进展。专门商请市政府召开协调会，加强与市公安局对接，在看守所新增2间会见室，有力缓解了律师会见难的问题。进一步规范我市执业律师查询户籍资料信息工作，保障律师合法权益。组织律师参加市人大召开基本解决执行难工作调研座谈会，协调推动法院系统出台更为适用的指导意见，切实改善“执行难”问题。 

对于您所提意见和建议，我们正在从进一步发挥全市保障律师执业权利联动部门的作用，强化维护律师执业权利快速联动处置机制，研究解决律师执业权利保障难题，依法维护律师执业权利。

一是积极推动联动部门履行义务。积极开展调研，收集保障律师调查取证权利的问题，争取联动部门的支持和配合。进一步加大与法院、检察院、公安等部门的对接机制，在看守所增设律师会见室、建立网上预约平台，完善升级法院、检察院的律师工作室，明确律师会见、阅卷、调查取证和发问、质证、辩论等权利，基本解决律师“三难”问题。加强与税务、工商、住房和城乡建设等部门对接工作，进一步推动相关职能部门以务实的举措保障律师执业权利。

二是积极发挥“两大”中心作用。进一步发挥市律协维护律师执业权利中心和投诉处理查处中心的作用，运用“互联网+”形式，创新性地开展工作，形成一整套行之有效的制度机制体系，为维护律师执业权益、依法诚信规范执业提供有力保障。注重运用制度和管理来提高工作能级，畅通维权申请和投诉渠道，做到维权申请第一时间受理、第一时间调查、第一时间处理、第一时间反馈，投诉查处有诉必接、有接必查、有查必果、有违必究。

三是积极应用律师调查令制度。所谓“调查令”，是指因客观原因无法取得证据时，当事人可申请法院签发调查令，由其代理律师持调查令调查取证。若被调查人拒不配合，法院可视情节对其进行处罚。推行律师调查令制度将给律师取证带来了很大的便利，为律师调查取证创造了良好的环境。因此，我市律师可以依据上述规定积极应用律师调查令进行调查取证。

四是积极争取上级部门支持。积极向上级部门汇报，争取以市委政法委或市政府办的名义牵头协调有关部门共同出台进一步保障律师执业权利的相关具体规定，切实保障律师执业权利。

最后，再次感谢您对我市司法行政工作的关心和支持。

                                     南通市司法局

                                    2018年5月29日
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